

## 交換心得

東吳大學 企業管理學系

03153254

黃韻潔

在當收到交換資格的那一刻的心情無比喜悅與興奮，以為為交換奔波的日子就這樣結束……。為了準備簽證和所有事宜，再加上啟程前，法國雷恩商學院甚至傳一封信通知我未完成註冊，有可能因此被取消資格，心情可以說是洗溫暖，身心疲憊到想就此放棄。但現在回過頭來，每一次的挫折與不如意卻都讓我更能心平氣和地處理眼前的燙手山芋。



跨完年隔天的元旦午夜，我在桃園機場灑淚揮別我所愛的家人與朋友，知道踏進門的那一步我只剩我自己和那未知的旅程。在杜拜轉機的我，打開手機後收到一封晴天霹靂的信，雷恩的房東說到：「他很抱歉，但我們簽好合約、付好押金的房間不能租給我，因為他忘記原本的房客沒有要搬走。」我當下既錯愕又絕望，我去年十月就訂好的房間就這樣出包，而且我在

前往法國的路上，這樣是要我回台灣嗎？那是第一次很想哭，但知道沒有時間流淚哭泣了，因為我得在登機前詢問可租的空房，這樣過了六小時抵達巴黎才能收到回覆。感謝主，下飛機後就有房東回覆我可以租給我，而且跟之前房子是居然是同一棟大樓，可以說是鬆一口氣。

抵達雷恩的第一個月，寒冷的冬天、下雨的季節、陌生的環境與每晚的社交場合讓我覺得很累，內心總是後悔著來交換。但每天還是逼迫著自己都要出門交朋友、認識新同學，不然就浪費來這裡的意義了。

時間就默默地來到那神奇的轉捩點，我交到了很多來自世界各地的朋友，讓我 know 原來是世界這麼大。他們總是說我很無知可愛，因為歐洲文化真的對我來說很陌生，而我的口頭禪就是：just like in the movie. 對我來說，看到冰山、大海與白雪，是真的都是在電影中才會出現的場景。



在這裡與朋友的友情會無緣由地更加深厚，或許是因為大家都是孤單一人的遊子吧。遇到困難大家一起互相幫忙解決；遇到在大雪後的隔天，巴士取消了，我們把行李扛在肩上走過雪融成一蹋糊塗的雪

水，走到火車站來繼續前往的們的旅程。晚上出去玩，有人喝醉跟丟，我們在零度的公車站等她等了 40 分鐘。這些所有一切的不順利，在現在看起來，都讓我們彼此更熟悉，讓那段快樂的時光增添不同的色彩。在大家要紛紛回國的那周，雷恩地鐵罷工，住在火車站附近的朋友義不容辭的歡迎我們前一晚先住他那裏。

當時間越來到交換的尾聲，大家越意識到彼此的離去。有些人，真的是不會再見到了，大家分散在歐洲、美洲與亞洲，此時再度體會天下無不散的宴席。在雷恩最後的一周，天氣終於春暖花開以及放晴的時候，我們大家每天都去野餐晚上去 PARTY，盡我們所能地在最後的時間留下最美好的回憶。



我覺得交換學生，不是只有外表的光鮮亮麗，背後也是有辛苦與不為人知的一面。對於第一次離家的我，可說是充滿重重的考驗，第一次感受到在外的孤單。不過這讓我學會如何與自己相處而不會到徬徨；經過這段時間，我也更明白家人陪伴的可貴與幸福。

在學業方面，深刻體會到歐洲教育的不同。每一門課幾乎每個禮拜都會有報告，

所以課業算是頗為緊湊，課堂與教授的討論與互動也是頻繁的。在這裡，教授大多偏向討論戶動，與學生激盪出更多有趣的火花。初始之期，我相當不習慣，因為在台灣的學生都是在台下「聽」，不過最後很高興能自我調適，習慣這樣的教學方式。其實如此一來，除了能了解所學的知識，更能專注於課堂中，增加吸收力。

對於身在陌生的歐洲，除了語言環境的不熟悉，還要面對隨時都會有變卦的警覺性。對於歐洲的班機與火車甚是巴士都是有極大的可能會直接被取消，而這就考驗著我的臨場反應與沉穩度。在寒冬的夜晚戶外站牌，等了一個多小時的巴士，打著永遠沒人接聽的客服；趕著火車去米蘭車站搭前往巴黎的過夜火車，火車無預警取，最後搭晚一個多小時的班次，一路狂奔只為了搭上火車。為了銀行開戶四處奔波，每一次銀行行員所要求的文件都不同，四個月的交換，過了兩個月才取得銀行提款卡。這所有的種種的際遇，都是不可抗力與無可奈何。一開始會憤恨不平的抱怨與埋怨，但現在雖然還是不喜歡只能聽天由命，不過我已經能心平氣和地繼續找尋其他解決方法，而不去再因此感到惱怒。經過這種種經歷，頓時非常珍惜亞洲與台灣的交通，準時且負責任，不會不時丟一個燙手山芋而置之不理。

其實對我來說最大的挑戰是，對於少數是亞洲人的我，我發現我會在全是外國人的 party 而到不自在，我覺得我是這麼的不一樣，而感到不融入。我相當慶幸，我並沒有因為語言而無法交朋友，所以我漸漸習慣所有的活動與晚會，我也可以拿著一個酒杯跟不認識的人們暢談一整晚了。除了自我心態的調適之外，後來跟朋友分享到我們亞洲人會這樣覺得自己不同時，他們每個人居然都說，我不講他們都沒發現當初只有我是亞洲人，事實上根本沒有人覺得我很不一樣。所以在國外的這幾個月，我很感謝我自己當初勇敢地去參加每一個活動和每一個 party，訓練自己心中的不安與害怕，我覺得這是我最大的收穫。

現在回頭看這六個月來發生的種種好事與壞事，全都化成甜美的果實，美好成為美好的回憶，不如意的化做成讓我成長的養分。其中有歡笑有淚水，讓我覺得能在出社會工作前能如此歷練自己實在難能可貴，非常感謝東吳大學給我這個機會，讓我成長茁壯。